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Сьогодні, ціннісні орієнтації є найважливішою стороною пізнавального 

розвитку дошкільника, оскільки сприяють усвідомленню власної психологічної 

ідентичності. Ці ціннісні орієнтації служать індикаторами суб’єктивної 

активності дитини, її рівня зрілості та загального психологічного благополуччя, 

що проявляється в її поведінці, соціальних взаємодіях і когнітивній діяльності. 

Широта й глибина системи цінностей дитини безпосередньо відображають її ріст 

і розвиток, оскільки вона починає орієнтуватися в соціальній сфері, керуючись 

цими цінностями. Крім того, унікальне усвідомлення дошкільниками предметів 

і явищ як ціннісних категорі обумовлює наявність специфічних психологічних 

механізмів, що сприяють їхньому розвитку. Через формування ціннісних 

стосунків пожвавлюється свідома діяльність дошкільників, вони залучаються до 

спілкування та різноманітних видів діяльності, спеціально розроблених для дітей 

[2]. 

Варто зазначити, що відсутність у дошкільника ціннісних орієнтирів 

вимагає від дорослих постійного роз’яснення вже здійсненої поведінки, а також, 

руйнує можливість планування свого майбутнього. Відповідно до цього, 

головним виховним завданням розвитку особистості дитини дошкільного віку є 

формування ціннісних орієнтацій як основи регулювання її поведінки та 

внутрішнього психічного життя, а також гармонізації вже сформованих 

цінностей в практичній діяльності. 

З початком україно-російської війни, ціннісні орієнтації українського 

суспільства мали змінитися, адже країна опинилася перед викликом фізичного 

знищення. Тому, базові цінності дошкільника, після того як були сформовані, не 
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зникли, однак, через кардинальні зміни зовнішніх обставин, змінилася ієрархія 

цінностей.  

Варто зазначити, що діти дошкільного віку з сімей ВПО пережили або 

переживають травматичні події різного характеру, такі як: розлука з родиною та 

друзями; втрата близьких; ночівля в бомбосховищах під час обстрілів; 

переселення, адаптація до нових умови проживання та навчання тощо. Більшість 

таких дітей відчувають негативні наслідки на психоемоційному, когнітивному, 

комунікативному та мовленнєвому рівнях. Водночас у більшості дітей на етапі 

подолання психологічної травми відбувається мобілізація особистісних ресурсів, 

тобто, вони несвідомо здійснюють переоцінку цінностей. Зважаючи на це, 

більшу увагу слід звернути на розвиток їх мотиваційної сфери, формування 

суб’єктного статусу, формування ціннісних орієнтацій та ціннісного ставлення 

до життя і людей [1,3]. 

Виходячи з теоретичного аналізу проблеми формвання ціннісних орієнтацій 

дітей старшого дошкільного віку ВПО можемо зробити висновок про те, що 

ціннісні орієнтації виступають характеристикою зростаючих можливостей 

дитини дошкільного віку. 

На основі структурних компонентів (емоційний, змістовий, поведінковий) 

виявлено критерії та показники (критерій  емоційного  компонента  є позитивне 

ставлення до норм поведінки, а показниками – позитивне емоційне ставлення до 

оточуючих та навколишнього середовища; здатність до емпатії; власна поведінка 

зорієнтована на почуття та емоційні стани інших; здатність визначати емоційні 

моделі інших, здатність встановлювати зв’язки між певними життєвими 

ситуаціями та емоційними станами людей; критерій  змістового компонента  є 

повнота уявлень і знань про моральні норми поведінки, що, зокрема, 

відображається в таких показниках: обізнаність із правилами соціальної 

поведінки та усвідомлення доцільності дотримання цих правил, розуміння змісту 

основ моралі, визначення та представлення етичних проблем і здатність 

знаходити рішення; критерій  поведінкового  компонента  є  втілення  уявлень  і  

знань  у поведінці  дитини. Показники:  сформованість  умінь,  навичок 



136 

 

соціальної  поведінки,  відсутність  проявів  деструктивної  агресії  у  поведінці; 

стабільність  поведінки  незалежно  від  наявності  чи  відсутності  контролю; 

дотримання норм поведінки у ситуації морального вибору), рівні (високий, 

середній, низький) сформованості ціннісних орієнтацій дітей старшого 

дошкільного віку. 

Розпочали експериментальне дослідження із короткого опитування  

вихователів  закладу дошкільної освіти, які працюють в старших групах. Метою 

опитування було виявити ставлення вихователів до процесу формування 

ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного віку та зокрема у дітей ВПО. 

З метою визначення переліку цінностей, які діти вважають пріоритетними 

ми провели бесіду «Твій улюблений герой». Основою бесіди був улюблений 

герой дитини. Тобто, ми запитували дошкільників про улюбленого героя і за які 

якості дитина вважає його таким. 

Наступним кроком нашої роботи було проведення адаптованої методики 

дослідження ціннісних орієнтацій  М. Рокіча модифікована для дітей 

дошкільного віку, яка базується на процедурі прямого ранжування списку 

цінностей.  Експрес – діагностика містила в собі набір картинок в графічному 

чорно-білому виконанні за характеристиками таких ціннісних орієнтацій: життя, 

здоров’я, праця, дружба, доброта, любов, сім’я, людина, Батьківщина, Мир, 

захисник, гроші.   

Завдання дитини полягало в тому, щоб вибрати картинку визначену 

експериментатором, яка відповідала б одному із понять перелічених вище. Після 

цього дитині потрібно було назвати зображену цінність та розповісти про неї.  

На другому етапі дослідження дітям давалось наступне завдання, їм 

необхідно було поставити кожну із запропонованих цінностей на певне місце 

(1,2,3…), тобто проранжувати їх.  Мета такого завдання полягала в тому, щоб 

визначити, які цінності для дітей є пріоритетними, а які – другорядними.  

Наступним кроком нашої роботи було виявити емоційний стану дітей, для 

цього, нами було проведено діагностичну методику «Мені сумно чи весело?».  
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Мета даної методики виявити емоційні реакції дітей на об’єкти притаманні 

сучасній Україні. 

Останньою була проведена діагностична методика «Золота рибка» яу ми 

провели з метою оцінки ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного віку. 

Відповідно до результатів проведеного нами експериментального 

дослідження, було визначено три рівні сформованості ціннісних орієнтацій дітей 

старшого дошкільного віку. До високого рівня нами віднесено 16,7 % дітей 

групи, серед дітей ВПО таких не виявлено. До середнього рівня ми віднесли 55,5 

% дітей групи та 66,7 % дітей ВПО. До низького рівня  ми віднесли 27,8 % дітей 

групи та 33,3 % дітей ВПО.  

Отже, рівень сформованості ціннісних орієнтацій у дітей старшого 

дошкільного віку, в тому числі, дітей ВПО в загальному є середнім. Однак 

хвилюючим є той факт, високий рівень мають лише троє дітей групи,а серед 

дітей ВПО таких дітей взагалі немає. Також, негативним є те, що суттєва 

кількість дітей має низький рівень сформованості ціннісних орієнтацій в обох 

групах. Проте, якщо порівнювати результати, які отримали діти групи та 

результати, які отримали діти ВПО – варто зазначити, що у дітей старшого 

дошкільного віку ВПО рівень сформованості ціннісних орієнтацій є значно 

нижчим у порівнянні з рештою дітей групи. 
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